

ΙΤΑΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΗΣ ΓΚΡΑΤΣΙΑ ΝΤΕΛΕΝΤΑ



ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ



Η γοργή κοίταξε έτοιμοθάνατη στο κρεβάτι της. Η όμορφη Κατερίνα πήρε τα κοκκάλια της χέρια της μέσα στα δικά της και τις φωνάζει:

— Γιαγιά... καλή μου γιαγιά, είμαι εδώ, κοντά σου, ή έγγονή σου ή Κατερίνα!...

Η γιαγιά μισούριζε με δυσκολία τα μάτια της, που είχαν λάβει να βλέπουν καθαρά, και ψιθύριζε:

— Ποδες λουπόν; "Α! φοβόμουν πως δεν θα γράσουν τα πόδια μου!...

Σώπασε για μια στιγμή αλλά έπειτα συνέχισε:

— Τώρα θα μιλήσουμε μαζί για κάτι σοβαρό. Θέλω κάτι να σου πω...

— Τι θα μου πεις, γιαγιά; είτε η Κατερίνα, Διαθήκη; Χρήματα;

Η έτοιμοθάνατη μισογέλασε παράξενα. "Επειτα έπιασε το χέρι της έγγονής της και τόξερε προς το στήθος της. Και εκεί, κάτω από τη μπλούζα της γοργιάς, η Κατερίνα αισθάνθηκε κάτι το σκληρό, κάτι που φανόταν σαν δένια έπιστολής.

— Πες μου λοιπόν, γιαγιά, σ' άκουω, είτε τότε με περιέργεια και πληρώσει πιο κοντά το πρόσωπό της στο πρόσωπο της άρρωστης.

— Ναι, άρχισε να λέει η γοργιά, σ' εφώναξα για να σου πω και χρήματα επίσης. Θα σου τα δώσω, γιατί ξέρω πως είσαι καλή. Και τα χέρια σου, θα τα πληρώσω κι' αυτά. Νίνα! Μά τώρα κάτι άλλο πρέπει να σου πω...

Σταμάτησε για λίγα δευτερόλεπτα κι' έπειτα επανέλαβε:

— Έσύ ήσουν δυό χρονών, όταν πέθανε ο πατέρας σου. Η μητέρα σου είχε τότε την ίδια ηλικία που έχεις τώρα και σύ: Δέκα έννια χρονών. Ο πατέρας σου δεν ήταν κακός, μά έγινε και όταν έφυγε, άρχισε να φωνάζει τόσο πολύ της μητέρας σου, ώστε ξεκίνη τριούσε. "Ηταν πολύ λεητοκρατούμενη και αδύνατη και φοβότανε πως δεν θα μπορούσε να του αντισταθί, αν ξεκίνησε ήθελε να την κακοποιήσει. "Όταν πέθανε ο πατέρας σου, άρχισε πίσω τον πολύ χέρι, τα όποια η μητέρα σου έπρεπε να πληρώσει...

Η Κατερίνα, η μικρή τρελλή Νίνα, άκουγε με προσοχή. Η γοργιά εξακολούθησε:

— Τότε άκριτος κάποιος Μπατίστα "Όλπος ήρθε στο σπίτι μας. Έγινε φίλος της μητέρας σου και μαζί κρατούσε κάπου-κάπου σιντριμιά. Ο Μπατίστα "Όλπος ξεκίνη την εποχή ήταν πολύ φτωχός. Μά εργαζότανε άδικα και άγροτης αλόγικος άρετα χρήματα και παντούτρε με πλουσία κοπέλα. "Από τότε έπαυσε πάλι να γράφει σε μέ. Γιατί η μητέρα σου ήταν φτωχή. Νίνα, και έπειτα ούτε στην ύγεια της δεν ήταν τόσο καλά. Έξ' άλλου, ήσουν και σύ και ένας έμπαρος που θέλει να προσέβη, δεν παντρεύεται ποτέ μά χόρα με παιδί. "Ετσι κι' αυτός παντρεύτηκε μια άλλη και η μητέρα σου το πήρε κατάκαρδα αυτό... Καθόταν όλη μέρα μόνη, σκεπτική και λυπημένη...

Η γοργιά έρωκατάσε κι' εξακολούθησε:

— Με ο Μπατίστα "Όλπος ήταν ένας άνθρωπος, που ήξερε καλά το τι ήθελε. Και όταν η μητέρα σου έλεσε άρρωστη, αυτός άρχισε και πάλι να γράφει συχνά σ'αυτή, τη νύχτα όμως πάντα, γιατί ή γυναίκα του τον ζήλευε πολύ. Καθότανε πάλι στο κρεβάτι της μητέρας σου και κρατούσε τα χέρια της μέσα στα δικά του. Κι' όταν ένα βράδυ μπήκα ξαφνικά στο δωμάτιο, για να σ'ε βάλω στο κρεβάτι σου, τον άκουσα που στέναζε κι' έλεγε της μητέρας σου:

— Πρέπει να μου δώσεις πίσω τα γράμματά μου, Μάρθα! Τι τα θέλεις πάλι εσύ; "Ο,τι έγινε, έγινε!

Η γοργιά σταμάτησε πάλι για λίγο.

— Με καταλαβαίνεις, Νίνα; είτε έπειτα. Ο Μπατίστα εξακολούθησε να γράφει στη μητέρα σου, γιατί ήθελε να ξαναπαρή τα γράμματα που της είχε γράψει. Αλλά τα γράμματα που τα είχε δώσει έμένα η μητέρα σου, για να του τα δώσω αφού θά πέθανε. "Ετσι μου είχε πει κι' εγώ τάβαλα εδω στον κόμπο μου. Συγχρόνος είδοποισε και το Μπατίστα: «Τα γράμματά σου τα έδωσα της μητέρας μου να τα φυλάξει, του είπε. Ζήτησε τα από κείνη!» "Ηρθε λοιπόν σ'ε μένα τότε αυτός και η μητέρα σου μου είπε κι' ξεκίνη: — «Δός του τα γράμματα, μητέρα! "Ο,τι έγινε, έγινε!»

...νε, έγινε!» Έμενε ευχαριστημένη η κακομοίρα και με το να γράφει κάπου-κάπου ο άγαπημένος της και να της σφίγγει το χέρι. "Εγώ όμως του είπα: — «Δεν ξέρω τι λένε αυτά τα γράμματα, γιατί δεν ξέρω να διαβάσω. Μά έχω έπισχεθή στην κόρη μου να μη σου τα δώσω πρώτη πεθάω!» Και λέγοντας αυτά τα λόγια, τον κτύπησα κατάντια, αυτός όμως δεν ήταν από τους ανθρώπους που κοκκάλιζον. Προσπάθησε όσάκις να με καλοπάρη: — «Δός μου τα γράμματα, μου είπε. "Ο,τι έγινε, έγινε. Θα φροντίσω για την άρρωσטיα της Μάρθας, θα πληρώσω τα χέρια σας, θα στείλω την Κατερίνα στο σχολείο.» "Εγώ είχα σκοπό να μην του τα δώσω ποτέ αυτά τα γράμματα, μά φροντίξα να μην του δώσω ποτέ την έλπίδα, μόνο και μόνο για να γράφει κάπου-κάπου να βλέπει τη μητέρα σου, αφού αυτό την ειχαριστούσε...

Η γοργιά σταμάτησε και πάλι λίγο, για να ξεκουραστή. "Επειτα ξεκίνησε:

— Μια μέρα ο Μπατίστα ήρθε και μου είπε: — «Μπορεί να μη φροντίζω όπως έπρεπε στην κόρη σου, μά ο άντρας; όσάκις δεν μπορεί να έπαυθί μονάχα στα λόγια της καρδιάς του. Δός μου λοιπόν τα γράμματα. "Ο,τι έγινε, έγινε!» Τότε πάλι του άπάντησα κι' έγω:

— «Μπορείς να με σκατώσεις, Μπατίστα "Όλπος, όπως σκατώσεις και την κόρη μου. Μά τα γράμματά σου δεν θα τα πάρεις, γιατί κι' αυτά εγώ θα δείξω ποιος είσαι στη φαμίλια σου κι' στους φίλους σου!» Τότε αυτός με άπιασε σαν τρελλός από το λαιμό κι' άρχισε να με σφίγγει δυνατά. Μά την ίδια στιγμή άκουστηρε η φωνή μου από τον χόρα και με άρτισε, όταν σ' άκουσε. Δυό μέρες άργότερα η μητέρα σου πέθανε. "Ενα βράδυ, ήταν καλοκαίρι, κάποιος δοκίμασε ν' άνοιξη απ' έξω την πόρτα. Σίγουρα θάταν αυτός, η γυναίκας άλλος που τον είχε στείλει αυτός. "Από τη θρόαση αυτή μ' έχε πιάσει τόσος φόβος, όστε και τόσα τρομάζω, όταν άκουω και τα βήματά σου άκούω!

Η γοργιά έβγαλε κατόπι μέσα από τον χόρα η της ένα δέμα κι' τώδωσε στην Κατερίνα.

— Νά τα γράμματά, Νίνα, είτε.

Η νέα γυναίκα πως βρισκότανε μακριά κάπου και πως έβλεπε ένα άσημο όνειφο. Πήρε τα γράμματα, που ήταν ξεστά άκούω από τον χόρα της γιαγιάς της, και τάβαλε στην τσέπη της. "Επειτα σκωθόθηκε κι' άναψε τη λάμπα. Η γοργιά παρακολούθησε στην άρχη τις κινήσεις της, μά έπειτα αισθάνθηκε τον έναυτό της ίπεροβολικά έξαντήνιμο. Έκλεισε τα μάτια της και περιέμενε έτσι άκίνητη να περάσει σ' έναν άλλο, πιο ήσυχο κόσμο...

"Επειτα από μερικές ώρες η Κατερίνα ήτανε καθισμένη κοντά στο τζάκι. Η σκεπτική της ταξίδιεναν πίσω, στα παιδικά της χρόνια. Καταλάβαινε πως έπρεπε να πάρη μια άπόφαση γι' αυτά τα γράμματα, γιατί δεν μπορούσε, όπως η γιαγιά της, να τα κρατήσει έπάνω της σ' όλη της τη ζωή.

Κατά βάθος, έβλεπε πως δεν είχε ποιά ένα μονάχα να κάνει. Νά τα ξαναδώσει στο Μπατίστα "Όλπος. Η μητέρα της του το είχε έπισχεθή αυτό. "Όταν ένας άντρας δεν άγαπά πάλι μια γυναίκα, δεν του μένει καμιά έπιχρησά άπάντητά της. Κι' αν άκούω καταστρέφεται έτσι μια γυναίκα, σ' αυτό δεν φταίει ο άντρας. "Ετσι σκεπτότανε η Κατερίνα.

"Αλλά γιατί τάχα να μην τα διαβάσει αυτά τα γράμματα, πρώτη που τα δώσει; Σ' αυτό δεν έβλεπε τίποτε κακό. Με τριούμμενα χέρια άνοιξε το δέμα.

Η Κατερίνα διάβασε πρώτα το τελευταίο και έπειτα το πρώτο γράμμα. "Ήσαν έρωτικώς έπιστολές, που δεν είχαν καμιά διαφορά από τις τόσες άλλες αυτού του είδους.

Η Κατερίνα σκεπτική μια στιγμή, έσφιξε νεύρακι τα χείλη της και το μάτια της άστράφταν. "Επειτα άρχισε να διατρέχει και πάλι το γράμμα, για να βρή μά ήμερωμένα στις απογοητευμένες σελίδες του. Κι' πράγματι, βρήκε μά. Μια ήμερωσιον, πούν από είκοσι χρόνια!

— Πούν από είκοσι χρόνια!... με φροντίσει. Κι' εγώ... εγώ είμαι δεκαένια χρονών!... Θεέ μου!... Τίνος είμαι κόρη τότε;... Ποιος είναι ο πατέρας μου;...

"Η φτωχή κόρη άρχισε να κλαίει... Κι' έξαφνα άρτισε τα γράμματα και με μια άποφασιστική κίνηση τα έρριξε στο τζάκι, έπάνω στα έδρα που έθαγαν με δυνατή φλόγα...

Πλάι, στο κρεβάτι της, η γιαγιά της είχε ξεφυγήσει!...



Η μητέρα σου καθόταν μόνη, σκεπτική και λυπημένη...

